

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

中国人民政治协商会议甘肃省委员会主办 政协甘肃省委员会办公厅主管 民主协商报社出版

2024年9月20日 星期五 甲辰年农历八月十八 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29 第102期总第2463期



第七届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会
敦煌论坛·文化交流与合作活动(2024)

推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展
——多维学术研究成果·多元经典转化案例分享

2024年9月21日 敦煌

庄国泰在永登调研并向新的社会阶层人士宣讲党的二十届三中全会精神时表示

提高政治站位 坚定发展信心 抢抓大好机遇 争当助力全省高质量发展的排头兵先行者

本报兰州讯(记者王 钊)9月18日上午,省政协党组书记、主席庄国泰在永登调研并向新的社会阶层人士宣讲党的二十届三中全会精神时表示,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察甘肃重要讲话和指示精神,提高政治站位,坚定发展信心,抢抓大好机遇,在奋力谱写中国式现代化甘肃篇章中当好排头兵和先行者。

庄国泰先后深入永登县政协经济界工商联界委员工作室、兰州麦仕德精酿啤酒有限公司、兰州亿汇鑫食品有限公司、树屏众创城食品产业园招商中心调研,并召开座谈会。在听取兰州市政协新的社会阶层人士工作开展情况,6位新的社会阶层人士交流发言后,他表示,习近平总书记

对新的社会阶层人士统战工作的重要论述和习近平总书记视察甘肃重要讲话和指示精神,饱含着党中央和习近平总书记对陇原儿女的深情厚爱、对甘肃发展的高度重视、对新的社会阶层人士的关心和期望,要深入学习领会,共同抓好落实。

庄国泰表示,要以党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察甘肃重要讲话和指示精神为指引,发挥新的社会阶层人士知识水平高的优势,在推动我省加快传统产业改造升级、做强做优特色产业、积极发展战略性新兴产业、因地制宜发展新质生产力等方面找准发力点,贡献新作为;发挥专业特长,为我省深度融入高质量

共建“一带一路”和西部陆海新通道建设多想点子、出主意;发挥思维超前的优势,促进文化和旅游深度融合,助力我省把文化旅游业打造成支柱产业;发挥创新意识强、市场渠道畅通等优势,积极推动构建品牌营销战略和高效的科技成果转化体系;积极履行社会责任,在巩固拓展脱贫攻坚成果、做好积石山地震灾区等受灾群众生活保障和灾后恢复重建工作等方面,继续多做贡献。政协组织要充分发挥爱国统一战线组织作用,用心用情做好新的社会阶层人士联系服务工作,为他们更好发挥作用搭建更加便利的平台,当好新的社会阶层人士的“娘家人”。

王建太参加。

本报兰州讯(记者王 钊)9月18日下午,庆祝中华人民共和国暨人民政协成立75周年“凝聚共识·情系陇原”主题书画展在甘肃画院开展。省政协主席庄国泰出席并宣布开展。

翰墨抒情,丹青溢彩。这次展览是省政协庆祝中华人民共和国暨人民政协成立75周年系列活动之一,书画展共征集到省政协书画院书画家及省政协机关、省级各民主党派、工商联机关干部书画摄影作品151幅,用翰墨书写厚重甘肃的悠久历史,以丹青描绘奋进甘肃的新新风貌,热情讴歌中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗所取得的伟大成就,生动讲述人民政协在党的领导下踔厉奋发、履职尽责的精彩故事,充分表达对中国共产党的礼赞、对人民政协事业的热爱,彰显了艺术家们用文化塑魂、为人民创作、为时代放歌的责任担当。

开幕式后,庄国泰和部分政协委员、艺术家代表参观了书画展。大家表示,75年来,中国共产党团结带领全国各族人民同心同德、艰苦奋斗,国家面貌发生了翻天覆地的变化,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,创造了举世瞩目的中国奇迹。75年来,人民政协始终坚持中国共产党的领导,团结各民主党派、各人民团体和各族各界人士,高举爱国主义、社会主义旗帜,牢牢把握团结和民主两大主题,与中国共产党同心、同向、同行,投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践。要以举办此次书画展为契机,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平文化思想,传承好、弘扬好中华优秀传统文化,为甘肃高质量发展提供强大的精神动力,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化甘肃实践聚合合力谋共识,以实际行动迎接新中国成立和人民政协成立75周年!

何伟、贺建民,王建太及省级各民主党派、省工商联、省文联负责同志,省政协办公厅、研究室、委员委、各专委会负责同志和省政协书画院部分书画家代表参加。

庄国泰出席

『凝聚共识·情系陇原』主题书画展开展

庆祝中华人民共和国暨人民政协成立75周年

全省政协机关“奋进新时代·同心铸辉煌”主题演讲比赛举行

庄国泰出席

本报兰州讯(记者王 钊)砥砺前行坚定初心使命,接续奋斗书写时代华章。9月19日下午,全省政协机关“奋进新时代·同心铸辉煌”主题演讲比赛在省政协机关举行。省政协主席庄国泰,副主席何伟,副省级领导袁占亭及秘书长王建太出席并为获奖选手颁奖。

此次演讲比赛是省政协庆祝中华人民共和国暨人民政协成立75周年系列活动之一,省政协党组高度重视本次活动,机关党组精心筹备,从省政协机关及全省14个州市政协推荐的选手中遴选出16组优秀代表角逐演讲。比赛中,选

手们以饱满的热情和真挚的情感,围绕演讲主题,结合工作经历,以生动的语言、真挚的情感、感人的事例,或娓娓道来、或声情并茂、或慷慨激昂,热情讴歌了新中国成立75周年和人民政协成立75周年以来的奋斗历程和辉煌成就,深情讲述了广大政协委员和机关干部立足岗位、履职尽责的时代风采,充分展现了全省政协系统在新征程上踔厉奋发、勇毅前行的精神风貌。真诚的表达、深刻的思考、细腻的情感,不时赢得阵阵掌声,为推动全省政协事业高质量发展、更好服务中国式现代化甘肃实践增添新动力、汇聚正能

量。“奋斗创造幸福,实干成就伟业。”大家表示,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,习近平总书记视察甘肃重要讲话和指示精神,在中共甘肃省委的领导下,以强烈的使命担当奋进新时代、同心铸辉煌,为加快建设社会主义现代化幸福美好新甘肃、奋力谱写中国式现代化甘肃篇章而努力奋斗。

农工党甘肃省委会举办“喜迎国庆颂党恩·同心共筑中国梦”运动比赛和红色教育

郭天康参加

本报兰州讯(通讯员金 凯)为庆祝中华人民共和国成立75周年,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立75周年,弘扬爱国精神、厚植爱国情怀,9月14日,农工党甘肃省委会举办“喜迎国庆颂党恩·同心共筑中国梦”健康徒步、爬山比赛和红色教育系列活动。省政协副主席、农工党甘肃省委会主委郭天康参加。

上午八点,机关干部从省委会机关出发,沿兰州黄河风情线健身步道,进行了徒步运动,并在白塔山举行登山比赛。活动中,机关干部们你追我赶,一路向上,热情高涨、气氛活跃。大家充分发扬“友谊第一、比赛第二”的体育精神,团结协作、相互帮助,体现了省委会机关的凝聚力和向心力。

比赛结束后,大家走进全国爱国主义教育示

范基地——中共甘肃工委纪念馆参观学习。大家在讲解员的引导下,依次参观了“光荣陇原——中国共产党甘肃工作委员会纪实”“同舟共济——中国共产党甘肃工作委员会统一战线工作纪实”“红色印记——中共甘肃地方组织地下工作旧址遗址概览”等三个单元的展览,详细了解了解放前中国共产党在甘肃带领全省各族人民,为争取国家独立和民族解放所进行的革命斗争历史。

通过此次运动,机关干部既感受到了运动带来的健康和快乐,又通过红色教育参观学习接受了一次革命传统教育和心灵洗礼。大家一致表示,将在今后的学习和工作中,传承红色基因,赓续优良传统,以饱满的热情和昂扬的精神积极投身多党合作事业和中国式现代化甘肃实践。

牢记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

——习近平总书记考察甘肃重要讲话在政协委员中引起热烈反响

本报记者 王 钊

9月的陇原大地,层林尽染,秋风送爽。处处充满丰收之景、洋溢着喜悦之情。

时隔5年,带着对陇原儿女的厚爱和甘肃发展的关心,习近平总书记再次来到甘肃考察。总书记对甘肃各项工作取得的成绩给予肯定、寄予殷切期望。

习近平总书记在甘肃考察时的重要讲话,在甘肃广大政协委员中引起强烈反响。委员们表示,要坚定不移沿着总书记指引的方向,大力推进富民兴陇事业,在推进产业转型、科技创新、乡村振兴、绿色发展、改革开放等方面取得新进展,开创新局面。

习近平总书记在兰州召开的全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上强调,要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障。

全国政协委员、省生态环境厅厅长葛建团说,甘肃是国家黄河流域生态保护和高质量发展战略的首倡省份。全省生态环境部门将认真学习

贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,扛起首倡之地的政治责任,树牢上游意识,扛牢上游责任,以美丽甘肃建设为牵引,以绿色转型发展为方向,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续深入打好污染防治攻坚战,全力推动黄河国家战略落地落实,奋力谱写黄河流域生态保护和高质量发展新篇章。

“习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话高屋建瓴、思想深邃,为我们在新时代、新起点、新征程上推进黄河流域生态保护和高质量发展进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。”省政协委员、省水利厅党组书记、厅长牛军表示,甘肃水利系统将牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,主动创新作为,担好上游责任,全面巩固提升黄河上游水源涵养功能,保护好黄河流域水土资源,抓好水资源节约集约利用,强化河湖水生生态保护与修复,建立健全流域防洪减灾体

系,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献甘肃智慧和甘肃力量。

习近平总书记强调,甘肃要积极推进新型工业化,加快传统产业改造升级,做强做优特色产业,积极发展战略性新兴产业,因地制宜发展新质生产力,打造全国重要的新能源及新型装备制造基地。

全国政协委员、金川集团党委书记、董事长阮英表示,要坚持生态优先、绿色发展,健全绿色低碳发展机制,全面优化能源结构,深度挖掘节能降耗潜力,有序推进“三废治理”零排放,大力发展绿色制造,力争“十五五”末万元产值二氧化碳排放量同比下降18%。

“我们要抢抓能源产业绿色转型发展机遇,大力实施装机倍增、绿电过半、数智升级、全链协同四大行动,加快构建以‘风光电+调峰火电+综合储能’为主的多元互补绿色低碳能源体系。”省政协委员、甘肃电投集团党委书记、董事长蒲培文说。

(转二版)

发挥政协港澳外事工作作用 助力我省高水平对外开放

——专访省政协港澳台侨和外事委员会分党组书记、主任崔景瑜

□ 本报记者 邱瑾玉

开放是中国式现代化的鲜明标识。党的二十届三中全会作出的一系列部署,释放出进一步扩大高水平对外开放的明确信号,展现了新时代中国与世界合作共赢、共同发展的坚定决心。人民政协作为国家治理体系的重要组成部分,在推动新时代高水平对外开放中肩负着重要使命。如何更好助力我省提升对外开放水平,本报记者专访了省政协港澳台侨和外事委员会分党组书记、主任崔景瑜。

民主协商报:如何充分发挥港澳委员“双重积极作用”,助推我省高水平对外开放?

崔景瑜:港澳委员是我们联系港澳地区的桥梁纽带,我们将更好发挥港澳委员的“双重积极作用”,在双向交流与合作中助力我省更高层次、更高质量发展。更好发挥港澳委员牵线搭桥的积极作用,邀请更多的港澳地区企业家、商协会来甘考察投资,推进陇港澳三地在经贸、科技、教育、文化等领域的合作,努力使更多的港澳企业落户甘肃。更好发挥港澳委员连接世界的优势,助力我省更多企业走出去,产品销往世界各地,同时助力我省新兴产业发展和先进技术与世界接轨,助推产业转型升级,把开放的蛋糕做

大,把合作的清单拉长,进一步壮大“朋友圈”,拓展合作伙伴“覆盖面”。

民主协商报:港澳台侨和外事委员会在助力我省高水平对外开放方面将如何更好献策助力?

崔景瑜:党的二十届三中全会指出,主动对接国际高标准经贸规则,实现规则、规制、管理、标准相通相容,是稳步扩大制度型开放的重要内容。我们在开展加快我省外向型优势产业发展、推进与“一带一路”沿线国家进出口贸易、推进陇港澳科技教育交流合作等调研协商中深切感受到,在对接国际高标准开放上,我省要不断强化政策集成,增强核心资源吸引力,夯实制度型开放基础,积极推动与高标准国际经贸规则、国际营商环境标准等相衔接的制度体系改革。围绕这些重点,我们在开展的陇港澳中医药产业高质量发展合作与发展调研协商中提出“促进中医药标准、中医药从业人员资质与港澳互认”等建议,澳门特区政府已回复“推进陇澳中医药标准对接,为深化合作打好基础”。我们将持续围绕助推中医药、农产品、新能源、新材料等产业发展,深入开展港情澳情和国别研究,切实在助力我省建立同国际通行规则衔接的合规机制,塑造开放新格局,释放开放红利上献策助力,在以开放促改革中贡献人民政协的力量。

(转二版)

感悟华夏文明 追寻红色记忆 涵养家国情怀

——省政协住港澳委员及港澳青少年甘肃红色之旅研学活动侧记

本报记者 邱瑾玉

黄河,千百年来奔腾不息,同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明。中山桥,作为兰州的标志性建筑,不少游客来到兰州的第一站,就选择了那里。

为庆祝中华人民共和国、人民政协成立75周年,9月8日至14日,省政协住港澳委员和参加“同心筑梦”港澳青少年甘肃行的师生,一起在我省开展红色之旅研学活动。他们的第一站,同样选择了中山桥。

“站在中山桥上,望着滔滔黄河,浩浩荡荡,浊流宛转,仿佛看到母亲河在九曲连环之间放慢了脚步,向我们诉说着过去的故事。”来自香港岭南钟荣光博士纪念中学的叶晋坤同学说。

1909年竣工的中山桥,是中国近代史上兰州市、甘肃省乃至整个西北地区第一座引进外国技术建造的桥梁。时光荏苒,倏尔百年。中山桥早

已超越曾经的交通运输功能,转型成为兰州市乃至甘肃省投射时代风貌、拥有蓬勃生命力的重要文化地标。

穿越风雨,历尽沧桑。黄河也已成为炎黄子孙的精神象征和力量源泉。

踏大河而来,寻文化而去。走进甘肃走廊,就是融入丝绸之路,就是踏进一条充满传奇色彩的历史长河。短短8天时间,省政协住港澳委员和参加“同心筑梦”港澳青少年甘肃行的师生,先后来到兰州、天水、陇南、庆阳等地,参观古老的历史遗迹、红色革命景区,欣赏秀美的自然风光,体验独特的民俗风情……

当师生们共同走进伏羲庙,登上麦积山、鸟瞰周祖陵的时候,目光所及之处,文明瑰宝熠熠生辉,历史的厚重感扑面而来,大家不禁被“与天地准”“开天立极”的古匾,结网制器、建屋养

畜的创造,栩栩如生的“薄肉塑”飞天、“东方微笑”泥塑,深深折服。

“非常感叹我们祖先的智慧与美学,也得益于护窟人的用心守护,使我们在一千多年后也能观赏到此番美景。”澳门中学生钟致臻在天水市麦积山石窟游览时表示。

悠久的历史文明,滋养了中国人民伟大的斗争精神,伟大的创造精神,伟大的奋斗精神,伟大的团结精神,伟大的梦想精神。甘肃是一片红色的土地。1932年4月,“两当兵变”打响了甘肃地区武装起义的第一枪;1935年9月,毛泽东主席在宕昌哈达铺作出了“到陕北去”的重大决策,成为中国革命的转折点。南梁,西北高原的红色热土,中国革命的历史重镇,这里曾为共产党人储存的星星之火,把中国革命走向胜利的道路照亮。

(转二版)